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ПСИХІАТРІЯ

розробки управлінських рішень, спрямованих на збереження 
якості людського потенціалу.

За даними Центру медичної статистики МОЗ України, 
впродовж 2010 р. за психіатричною допомогою звернулося 
368 543 сільських жителів, а показник загальної захворюваності 
(поширеності) психічних та поведінкових розладів склав 2 539,3 
на 100 тис. сільського населення.

У структурі контингенту зареєстрованих хворих у 2010 р. 
переважали хворі з непсихотичними психічними розладами 
(41,6 %), на другому ранговому місці були хворі на розумову 
відсталість (35,3 %), на третьому — хворі на розлади психіки 
психотичного характеру (23,1 %).

Ще одним з важливих індикаторів громадського психічного 
здоров'я, соціального благополуччя і якості життя населення 
є показник самогубств. Згідно зі шкалою оцінки ВООЗ виділя-
ється три рівні частоти самогубств:

• низький — до 10 випадків на 100 тис. населення;
• середній — від 10 до 20 випадків на 100 тис. населення;
• високий або «критичний» — понад 20 випадків на 100 тис. 

населення.
За даними 2010 року показник поширеності суїцидів у сіль-

ського населення складав 28,46 на 100 тис. населення. Сільські 
жителі в 1,8 рази частіше скоюють самогубства, ніж міські. Серед 
чинників, що потенціюють суїцидальний ризик, першорядне 
значення має зловживання алкоголем і його сурогатами.

У структурі психічних та поведінкових розладів внаслідок 
вживання психоактивних речовин у сільського населення 
перше рангове місце займають психічні та поведінкові розлади 
внаслідок вживання алкоголю.

Так, у 2010 році захворюваність на розлади психіки та по-
ведінки внаслідок вживання алкоголю у жителів села становила 
102,08 на 100 тис. сільського населення. Показник пошире-
ності на хронічні алкогольні синдроми у сільського населення 
мав тенденцію до збільшення і у 2010 році складав 1504,14 
на 100 тис. населення. Показник захворюваності психічних та 
поведінкових розладів внаслідок вживання наркотичних речо-
вин у сільського населення у 2010 році складав 4,87 на 100 тис. 
населення, а показник поширеності 41,95 на 100 тис. населення. 
Протягом 2008—2010 рр. має місце збільшення як показника 
захворюваності так і поширеності психічних та поведінкових 
розладів внаслідок токсикоманії у сільського населення.

Результати проведеного аналізу свідчать про необхідність 
подальших досліджень, спрямованих на вивчення чинників і осо-
бливостей поширення психічних розладів, наркоманії, алкоголіз-
му, суїцидів та пошук шляхів зміцнення й охорони громадського 
психічного здоров'я у сільського населення України.
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КЛИНИЧЕСКИЕ ВАРИАНТЫ ПРЕДИКТОРОВ 
РЕКУРРЕНТНОГО ДЕПРЕССИВНОГО РАССТРОЙСТВА

Увеличение числа депрессий, отмечающееся в последнее 
время, большая часть из которых представлена рекуррентным 
депрессивным расстройством, представляет серьезную и ак-
туальную медицинскую проблему. Повторение депрессивного 
эпизода рекуррентного депрессивного расстройства в большин-
стве случаев является прогнозированным, особенно в случае 
продолжительного периода заболевания. Однако, несмотря 
на прогнозируемость повторения депрессивного эпизода, он 
обычно оказывается диагностирован врачами только в период 
развернутых клинических проявлений, что приносит немало 
страданий больному и представляет угрозу для его жизни из-за 
вероятности самоубийства. Более того, лечение развернутой 
депрессии наносит больших материальных и социальных 
убытков и требует большего времени для лечения, чем если бы 
купирование эпизода происходило на начальной стадии или еще 
лучше — в продромальном периоде, периоде предвестников, 
и, по сути, было направлено на недопущение развития развер-
нутого депрессивного эпизода.

Так, ранняя диагностика и своевременное выявление 
депрессий — до развития картины развернутых клинических 
проявлений — должно быть задачей современной клинической 
психиатрии. Однако целостных представлений о предвестни-
ках депрессивного эпизода, предшествующих семиотических 
знаков развернутой картины болезни, которые были бы спо-
собны помочь в ранней диагностике заболевания, до сих пор 
не сформировано.

Цель исследования: на основании изучения психоанамне-
стических данных, клинико-пси хо патологических и медико-пси-
хо ло гических характеристик больных с рекуррентным депрес-
сивным расстройством в анамнезе выявить, проанализировать 
и разработать диагностические критерии ранних прогности-
ческих признаков (предикторов) возникновения очередного 
эпизода рекуррентного депрессивного расстройства.

Согласно поставленных задач на базе Коммунального 
ле чебно-профилактического учреждения «Городская пси хо-
невроло гическая больница № 2» (г. Донецк), мужское психиа-
трическое отделение № 4 нами было обследовано 100 пациен-
тов с диагнозом «рекуррентное депрессивное расстройство» 
в анамнезе. Все больные были в возрасте 35—65 (± 0,62) лет.

Методы исследования: психопатологический, патопси-
хо ло гический, системный и клинико-статистический анализ, 
контент-анализ.

Результаты исследования показали, что у 95,00 % пациентов 
проявлялись симптомы, которые мы трактуем как предвестники 
депрессивного эпизода при рекуррентном депрессивном рас-
стройстве, которые не соответствовали критериям депрессии, 
и часто предшествовали возникновению повторного депрес-
сивного эпизода, частично редуцируясь на фоне развернутой 
клинической картины депрессии или разворачивались в клини-
ческие симптомы депрессии. Существующие предвестники было 
возможно разделить на следующие категории: аффективные, 
соматические, мотивационно-волевые, когнитивные, нарушение 
мышления и восприятия, среди которых выделялись психосен-
сорные, гиперестезивные, сенестопатические предвестники.

Проведенное исследование позволяет усовершенствовать 
раннюю диагностику рекуррентного депрессивного расстрой-
ства, улучшить качество и своевременность выявления рас-
сматриваемой патологии.
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ВІКОВІ ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ РОЛЬОВИХ ПОЗИЦІЙ 
ПАЦІЄНТА В РАМКАХ ТЕРАПЕВТИЧНОГО АЛЬЯНСУ

Однією з найбільш актуальних проблем в сучасній медичній 
психології є проблема дослідження терапевтичного альянсу 
(ТА), що складається між лікарем і пацієнтом в ході лікувально-
реабілітаційного процесу. Ми розглядали ТА як складну динаміч-
ну систему взаємовідносин та взаємодій між лікарем і пацієнтом, 
що формується, розвивається та функ ціонує в ході лікувального 
процесу та впливає на ефективність лікувально-реабілітаційних 
заходів. Основними змістовними компонентами ТА виступають 
рольові позиції лікаря (РПЛ) та пацієнта (РПП), які становлять 
індивідуальний стиль реалізації їхніх соціальних ролей.

В дослідженні взяли участь 119 хворих на основні неврологіч-
ні (НР) та психічні (ПР) розлади. Вік обстежуваних складав: менше 
30 років — 30 осіб (25,12 %), 30—50 років — 47 хворих (39,49 %), 
старше 50 років — 42 особи (35,39 %). Застосовували психодіаг-
ностичні методики, спрямовані на вивчення взаємин в системі 
«лікар — пацієнт» (з позиції хворих). Було виявлено такі форми 
рольових позицій пацієнтів як «Міжособистісна залежність», 
«Функціональне співробітництво», «Пасивність», «Партнерство», 
«Псевдопартнерство», «Неадекватність», «Дистанціювання» 
та змішана форма. Досліджено особливості РПП в залежності 
від віку хворих. У пацієнтів з НР молодого віку домінуючою 
формою РПП є «Функціональне співробітництво» (10,52 ± 2,71); 
у хворих середнього віку — «Партнерство» (10,16 ± 2,58), 
«Функціональне співробітництво» (9,75 ± 2,06) та «Міжособистісна 
залежність» (8,19 ± 1,56); у пацієнтів старшої вікової категорії — 
«Міжособистісна залежність» (15,58 ± 2,47) та «Пасивність» 
(10,02 ± 2,34). У хворих на ПР молодшого віку домінують риси 
псевдопартнерства у взаєминах з лікарем (11,45 ± 2,41); у па-
цієнтів середньої вікової категорії — риси псевдопартнерства 
(10,23 ± 2,54) та неадекватності (8,45 ± 2,56); у хворих старшої 
вікової категорії — риси неадекватності (10,87 ± 2,73) та дистан-
ціювання (8,93 ± 2,13). У хворих на НР старшої вікової категорії, на 
відміну від молодших пацієнтів, відзначається більша схильність 
до міжособистісної залежності (7,48 ± 2,32 та 15,58 ± 2,47 відпо-
відно, р < 0,05) та пасивної позиції (5,23 ± 1,41 та 10,02 ± 2,34 від-
повідно, р < 0,05) у відносинах з лікарем і менша спрямованість 
на формування функціонального співробітництва з медичним 
спеціалістом (10,52 ± 2,71 та 5,73 ± 1,02 відповідно, р < 0,05). У па-
цієнтів з ПР з віком збільшується вираженість рис неадекватності 




